
 

 

 

Niederschrift Nr. 03/23 
 

über die Sitzung der Seniorenvertretung der Stadt Espelkamp 
am 10.08.2023 

 
 
 Beginn: 15:04 Uhr 
 Ende: 16:43 Uhr 
 
 
Anwesend 
 
die Vorsitzende, Frau Monika Hutzfeldt  
 
die stimmberechtigten Mitglieder bzw. stellv. Mitglieder: 
 

Frau Irmgard Bekemeier 
Frau Annegret Flömer 
Herr Peter Liepack 
Herr Uwe Lübkemeier 
Herr Ulrich Riebe 
Frau Ursula Sielermann 
Herr Wilhelm Tiemeier     ab 15:58 Uhr   
  
   
 
die beratenden Mitglieder: 
Frau Heike Diekmeyer FDP-Fraktion 
Frau Beate Henke CDU-Fraktion 
 
 
von der Stadtverwaltung: 
 

Herr Björn Horstmeier Fachbereichsleiter   
Frau Sophie Kowal  Mitarbeiterin der Stadtverwaltung für den Bereich Bildung, 

Generationen, Vereinswesen und zugleich Schriftführerin 
 
 
Die Vorsitzende der Seniorenvertretung, Frau Hutzfeldt, eröffnet um 15:04 Uhr die Sitzung. Sie 
stellt die form- und fristgerechte Ladung sowie die Beschlussfähigkeit der Seniorenvertretung 
fest.  
 
 
Die Tagesordnung wird wie folgt erledigt: 
 
 
Punkt 1: Anträge zur Niederschrift Nr. 02/23 über die Sitzung der Seniorenvertretung 

am 20.04.2023 
  

Es werden keine Anträge gestellt. 
 

  
 
Punkt 2: Gehwege in der Stadt - Stellungnahme (Gast: Herr Rogalske – Stadt Espel-

kamp)  
 
 Herr Rogalske hatte im Vorfeld der Sitzung eine Aufstellung der Seniorenvertre-

tung erhalten, in der sie alle Straßen und Wege aufgeführt wurden, die nach Ein-
schätzung der Seniorenvertretung problematisch sind. Herr Rogalske nimmt im 
Rahmen der Vorstellung des Straßen- und Wegekonzepts der Stadt Espelkamp 
sowie in Hinblick auf den Glasfaserausbau und der Barrierefreiheit Stellung zu 



 

 

 

den Anliegen der Seniorenvertretung. Ferner weist er auf die Nutzung des Män-
gelmelders der Stadt hin. Gemeldete Stolperfallen werden nach Überprüfung in 
der Regel zeitnah beseitigt. Die Präsentation sowie die Stellungnahme zur Auf-
stellung der Seniorenvertretung sind Anlage dieser Niederschrift. 

 
 Als Leitsystem für Sehbehinderte wurden z. B. im Bereich Kreisverkehr Rahdener 

Straße ca. 3 cm hohen Taststeine sowie die leicht erhöhte Kante eingebaut, damit 
Sehbehinderte wissen, dass sie nun auf die Straße zugehen. Für Mobilitätseinge-
schränkten sind es die Rippenkanten und die gesenkte Bordsteinkante, ebenmä-
ßig zur Straße.   

 Frau Hutzfeldt wirft ein, dass die Eigenschaften und Funktionen der taktilen Lei-
telemente mehr in die Öffentlichkeit getragen werden sollten.  

 
 Die Seniorenvertretung nennt verschiedene Vorschläge, wie sie die Öffentlichkeit 

auf dieses Thema aufmerksam machen könnten. 
 
 Herr Horstmeier schlägt vor, sich an die Espelkamper Nachrichten zu wenden. 

Die Erarbeitung eines Flyers und die Verteilung in den verschiedenen Einrichtun-
gen, wie das Seniorenquartier, sei keine schlechte Idee. Jedoch empfindet er dies 
eher problematisch, da ein entsprechender Flyer zunächst erarbeitet werden 
müsste.  

  
 Frau Henke wirft als weiteren Vorschlag ein, beim Stand der Seniorenvertretung 

auf dem Wochenmarkt die Bürger darauf aufmerksam zu machen.   
 
  
 
Punkt 3: Vorstellung Flyer Seniorenvertretung 
   
  Frau Hutzfeldt teilt mit, dass der neue Flyer der Seniorenvertretung soweit fertig-

gestellt ist. Nun müssten nur noch das Mitgliederverzeichnis der Seniorenvertre-
tung auf den aktuellen Stand gebracht werden, denn Frau Kottkamp ist aus ge-
sundheitlichen Gründen ausgetreten. Durch den Austritt rückt Herr Zahnhausen 
als nun stimmberechtigtes Mitglied nach.  

   
  Des Weiteren ist mit Frau Dax abgestimmt, die Flyer nicht in großer Stückzahl 

auszudrucken, falls es zu weiteren Veränderungen kommen sollte.  
 
 
 
Punkt 4: Stand Müllcontainer 
 
 Frau Hutzfeldt berichtet, dass die neuen Müllcontainer „Deckel im Deckel“ gut 

angenommen wurden. Nun muss sich die Stadt mit PreZero zusammensetzen, 
um die Kosten sowie die Anzahl der auszutauschenden Container zu besprechen.  

 
 Herr Horstmeier wird das Projekt am 15.08.2023 im Arbeitskreis Gebühren, Bei-

träge, Haushalt vorstellen. Er betont, dass die Seniorenvertretung einen Antrag 
stellen muss, welcher dann im zuständigen Ausschuss besprochen wird.   

  
 
 
Punkt 5: Verschiedenes 
 
 Frau Hutzfeldt teilt mit, dass Sie eine Einladung des Seniorenbüros zu einem 

Grillnachmittag erhalten hat. Die Veranstaltung findet am 24.08.2023, um 16:00 
Uhr statt. Frau Hutzfeldt schickt die Einladung an alle Mitglieder. Diese sollen sich 
bis zum 14.08.2023 zurückmelden, ob sie dabei sind. 

 



 

 

 

 In der Regel stellt die Seniorenvertretung jeden zweiten Freitag im Monat den 
Stand auf dem Wochenmarkt auf. Aufgrund von innerbetrieblichen Gründen ist 
das Rathaus am 11.08.2023 geschlossen, sodass die Senioren ihren Stand nicht 
aufbauen können. Das nächste Mal wird der Stand am 08.09.2023 aufgebaut. Alle 
Mitglieder, die beim Aufbau helfen, sollen sich bei Frau Hutzfeldt melden.  

  
 Frau Hutzfeldt lädt den Vorstand für den 15.08.2023 zu einer internen Sitzung ein. 
Eingeladen sind außerdem die Ortsvorsteher sowie die Dorfgemeinschaftsvorsit-
zenden. 
 
Die nächste Sitzung der Seniorenvertretung findet am 19.10.2023, um 15:00 Uhr, 
im Ratssaal statt.  

 
 

 
Termine:  
 15.08.2023 Arbeitskreis Gebühren, Beiträge, Haushalt 
 16.08.2023 Hauptausschuss 
 29.08.2023 Ausschuss für Stadtentwicklung und Klimaschutz  
 30.08.2023 Hauptausschuss 
 04.09.2023 Ausschuss für Mobilität und Umweltschutz 
 06.09.2023 Ratssitzung  
 08.09.2023 Wochenmarkt 
  
  

                           
 
  (Hutzfeldt)     (Kowal) 
  Vorsitzende     Schriftführerin 
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             Stadt Espelkamp 
                     Monika Hutzfeldt 1.Vorsitzende 
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Stadt Espelkamp 
Straßenbau und Grünflächen 
z.Hd. Herrn Stefan Rogalske 
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Espelkamp, den 11.04.2023 

 
 
 

Sitzung der Seniorenvertretung am 20.April 2023 
 
 
Sehr geehrter Herr Rogalske, 

 
 
wir haben festgestellt, daß folgende Gehweg sehr problematisch sind. Inwieweit sind für diese bereits 
Maßnahmen zur Behebung geplant? 
 

Frotheimer Weg (einschließlich Durchgang zur Lauenburger Straße)  
 Grundhafte Erneuerung in 2025 

  Schweriner Straße (bis Jenaer Weg) 
 Zum Teil erledigt. Grundhafte Erneuerung ab Oktober 2022 

  Brandenburger Ring 
 Grundhafte Erneuerung in 2024 - 2025 

  Biberteich 
  Vor dem Bruch (Friedhof) 

  Greifwalder Straße (von der Stettiner in Richtung Stargarder Straße) 
 Unterhaltungsmaßnahmen im Rahmen des Glasfaserausbaus in 2023 

  Tilsiter Weg 
 Unterhaltungsmaßnahmen im Rahmen des Glasfaserausbaus in 2023 

  Durchgang von der Neißer Straße in Richtung Eichendorfstraße/Merkurallee 
  Durchgang vom Mittelweg/Steinweg in Richtung Beuthener Straße 
  Rahdener Straße/Beuthener Straße (von der Schillerstraße kommend bis zur 
  Bachstraße) 
  Ludwig-Richter-Weg 

 Deckensanierung in 2024 (2023) bzw. Unterhaltungsmaßnahmen im Rahmen des 
Glasfaserausbaus in 2023 

  Beuthener Straße von der Rahdener Straße bis Riesebach 
  Durchgang von Am Nordtor (Architekt Möhle) in Richtung Ludwig-Steil-Straße 
  Präsdes-Ernst-Wilhelm-Straße/Am Nordtor Richtung Norden (Brücke) 

 Gehweg Erneuerung fertiggestellt (Teilabschnitt). Weiter nördlich nur 
Stolperstellenbeseitigung geplant 

  General-Bishop-Straße/Gabelhorst Richtung Plantanenweg 
 Grundhafte Erneuerung in 2024 

 
 

LEGENDE: 
_________ Im Straßen- u. Wegekonzept enthalten 
_________ Maßnahmen im Rahmen des Glasfaserausbaus geplant 
_________ Sonstiges (laufende Unterhaltung) 
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  Breslauer Straße (vom Bürgerhaus Richtung Thomaskirche) 
 Unterhaltungsmaßnahmen im Rahmen des Glasfaserausbaus in 2023 

 
  Kleine Aue 

 Jährliche Unterhaltungsmaßnahmen (Abschnittsweise), in 2023: südöstlich des 
Seniorenquartiers 

  Seniorenquartier Richtung Wasserwerk, Problematik „Autoverkehr“ obwohl nur 
  Landwirtschaftlicher Verkehr zugelassen ist. Kann dieses durch einen Poller 
  gelöst werden? 
  Wilhelm-Kern-Platz 

 Grundhafte Erneuerung in 2027 

  Da die Umgestaltung erst in weiter Zukunft geplant ist, ist es erforderlich hier eine 
  Übergangslösung zu finden. Personen mit Rollatoren, Gehhilfen ectr. haben große 
  Probleme die Sparkasse zu erreichen. 
  Isenstedt/Gestringen 

Einmündung Westerwinkel in Gestringer Straße 
 Grundhafte Erneuerung der Straße „Im Westerwinkel“ ab Oktober 2023 inkl. des 

Einmündungsbereiches 

  Kaiserkreuzung Gestringer Straße/Lübbecker Straße (siehe Fotos) 
 Bereits erledigt (Mängelmelder) 

  Sportplatzstraße 16: 
 Grundhafte Erneuerung der gesamten Sportplatzstraße in 2024 

  Nach dem Glasfaserausbau wurde die Fahrbahndecke nur provisorisch ersetzt. Der 
Ansatz zur Teerdecke ist uneben. Der Regenwassergully ist zu tief und wird zur  
Stolperfalle. 

  Sportplatzstraße 11; 
  Vor dem Grundstück gibt es Schlaglöcher 
  Sportplatzstraße 3 
  Der Schutzwassergully steht sehr hoch und ist eine Stolperfalle. Nach einem 

Regenschauer gibt es entlang der Pferdewiese sehr viele Pfützen, 
Sportplatzstraße 1 und Neue Schulstraße 11: 
Die Einmündung der Grundstückzufahrt auf die Sportplatzstraße fällt sehr stark ab, 
sodaß Fußgänger beim Passieren in Schieflage geraten. 
Ein Hinweis im Mängelmelder wurde vom zuständigen Fachbereich als erledigt gesetzt 
Wird, obwohl dieser noch nicht erledigt wurde. 

 
Bei der Begehung der neuen Parkplätze am Rathaus ist uns aufgefallen, daß vom Rathaus 
auskommend, die Bordsteinkante des ersten Parkplatzes, leicht übersehen werden kann. Nach 
Möglichkeit sollte diese Kante farblich gekennzeichnet werden. Ansonsten besteht eine große 
Stolpergefahr. 
 
Führt der Bauhof eine Kontrolle der Gehwege durch? 
Oder werden Stolpersteine nur aufgrund des „Mängelmelders“ behoben? 
 
Wir hoffen, daß Sie uns am 20.April 2023 entsprechende Auskunft erteilen können. 
 
 
Mit freundlichen Grüssen 
 
 
Seniorenvertretung Stadt Espelkamp 
Monika Hutzfeldt 
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1. Vorstellung des Sachgebietes „3.3 Straßenbau u. Grünflächen““

• Organigramm

• Zuständigkeiten u. Aufgaben

• Personalkapazitäten

2. Straßen- u Wegekonzept der Stadt Espelkamp

3. Glasfaserausbau als Chance und Risiko für unsere Gehwege?

4. Barrierefreiheit auf Gehwegen – Taktile Leitelemente



Vorstellung SG 3.3. Straßenbau u. Grünflächen

Organisation
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Organigramm
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Organigramm



Vorstellung SG 3.3. Straßenbau u. Grünflächen



Vorstellung SG 3.3. Straßenbau u. Grünflächen

Organigramm



2. Straßen- u. Wegekonzept 

der Stadt Espelkamp
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Straßen und Wegekonzept der Stadt Espelkamp

929.08.2023

Ziel des Straßen- und Wegekonzeptes

 Für die Stadtverwaltung und den Stadtrat

• Fundierte Grundlage für künftige Entscheidungen zur Mittelbereitstellung

• Konzept verpflichtet die Stadt nicht zur Umsetzung der Maßnahmen

 Für die Bürgerinnen und Bürger

• Transparente Informationsgrundlage für künftige Straßenausbaumaßnahmen

• Grundlage für die Teilnahme am Förderprogramm für Straßenausbaubeiträge



Sitzung der Seniorenvertretung der Stadt Espelkamp am 10.08.2023

Straßen und Wegekonzept der Stadt Espelkamp

1029.08.2023

Rechtsgrundlage des Straßen- und Wegekonzeptes
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Straßen und Wegekonzept der Stadt Espelkamp
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Straßen und Wegekonzept der Stadt Espelkamp

1329.08.2023
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Straßen und Wegekonzept der Stadt Espelkamp

1429.08.2023
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Straßen und Wegekonzept der Stadt Espelkamp
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Straßen und Wegekonzept der Stadt Espelkamp

1629.08.2023
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Straßen und Wegekonzept der Stadt Espelkamp

1729.08.2023
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Straßen und Wegekonzept der Stadt Espelkamp

1829.08.2023

www.espelkamp.de

-> Projekte -> Straßen- u. Wegekonzept der Stadt Espelkamp

http://www.espelkamp.de/


3. Glasfaserausbau als Chance und 

Risiko für unsere Gehwege?
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Glasfaserausbau
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4. Barrierefreiheit auf Gehwegen

- taktile Leitelemente
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Barrierefreiheit auf Gehwegen

2229.08.2023

 Barrierefreiheit auf öffentlichen Wegen

• Nicht durchgehend umsetzbar und keine Pflichtaufgabe

• Lichtsignalanlagen

• Kreuzungsbereiche / Querungshilfen 

• Parkplätze

 Taktile Leitelemente

• Mobilitätseinschränkungen und Sehbehinderungen
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